

实现个人全项目参赛完赛目标，孔凡影成中国高山滑雪第一人



**最难完成的滑降  
她完成了**

本届冬奥会，孔凡影参加了高山滑雪全部5个小项：滑降、回转、大回转、超级大回转、全能。此外，她还将参加混合团体项目，一共6项比赛，是本届冬奥会中国参赛项目最多的运动员之一，堪称“铁人”。

昨天上午女子滑降比赛是孔凡影最难的一关，因为这是典型的竞速类项目，发挥非常稳定的中国选手孔凡影追求技术的标准化和成功率，从而以1分41秒95顺利完赛列第24名。当完成滑降比赛，孔凡影高兴地说：“我滑得不错，很开心。我把全能里最难的项目完成了，因为它是速度最快的项目。就是天气太冷了，我都快被吹死了。打完一项少一项，我终于快要胜利了。”

就在当天下午，孔凡影还完成了回转比赛，名列女子全能第15名。总共有26名选手参赛，11名选手未能完赛，只有15名选手完赛，也就是说孔凡影是完赛里面的最后一名。然而，就是这最后一名，意味着孔凡影完成了中国高山滑雪队的历史。

“我觉得我能完成下来，我就挺厉害的了。我从第一天开始就全力以赴，每天的训练和比赛都超乎自己体能所承受的极限，一直咬着牙在坚持，这是一种精神，这种精神鼓舞着我。”孔凡影说。

她表示，到这一天为止，自己所有个人项目都完成了，就差最后和队友的团体赛了。“我能从第一项到最后一项，完成了所有个人项目比赛，虽然有所差距，但是我做到了自己所能做到的，没有白付出，白努力。”孔凡影说。

# 每场比赛都有 这个哈尔滨姑娘的名字



**以稳为主  
安全完赛就是目标**

孔凡影的特点就是稳定，这种稳定成就了她完赛的历史。“我平时训练成功率比较高，何况这里是奥运会赛场，就是以稳为主，安全完赛就是目标。如果能往前拼一拼就拼，拼不了就安全完赛，因为还有一项团体赛，少了我肯定不行呀！我们这么好的伙伴。”孔凡影说。

这次冬奥会对孔凡影而言富有挑战性，她表示比赛就是顶着一口气，先出发再说，想不了那么多，自己全神贯注都在旗门和线路上，害怕仅是站在出发旗门的那一瞬间，计时器打开的一瞬间，自己就没有那么多想法了。“我觉得把自己平时训练水平发挥出来了，比赛也发挥得不错。一天比一天快一些，就是自己最大的进步，超越了自己才是大跨越。”她说。

**多次辗转欧洲训练  
过程很煎熬**

谈到自己最难受的时期，孔凡影表示，冲击北京冬奥会参赛资格的过程最煎熬，自己拼尽所有，也不知道能否拿到资格，等到了参赛就是另一种感觉了。

往届冬奥会，从来没有过中国队运动员上到过比赛所在山峰的峰顶。那里一般是滑降比赛的起点，是高山滑雪“顶级项目”的出发区。滑降比赛滑行速度最快、赛道落差最大、危险系数最高。最快时，选手能以超过140公里的时速向下飞驰。在北京申办冬奥会成功之前，中国队从来没有选手在世界级比赛中参加过这项“勇敢者游戏”。

为了有选手能登上小海陀之巅，为了实现全项目参赛的历史性跨越，2017年，中国高山滑雪集训队成立速度项目组。从那以后，年轻的中国选手们已经经历过太多次等待。

他们等待过异国他乡的日出。由于国内很少能找到符合滑降比赛标准的赛道，国家集训队多次辗转欧洲训练。

2021年8月，他们来到奥地利索尔登。为了避开白天的高温和游客，队员们每天凌晨4点就起床，从海拔1400多米的驻地赶往海拔3200米的冰川雪场。雪面在月光下亮得耀眼，滑过几趟之后便慢慢映出霞光的颜色。队员们有时会雀跃地盼望日出，但等太阳真正升起来，反而又无心去看：“温度很快就要升高，我们必须抓紧时间。”



**曾经摔出过防护网  
摔到嘴里都是血**

他们等待过跨越恐惧的自己。无论训练还是比赛，滑降项目没有哪次滑行的时速会低于100公里。“车开100公里以上都会飘，更何况人在冰一样的坡上往下冲。”孔凡影在训练中曾经摔出过防护网，摔到嘴里都是血。年轻的姑娘以为自己内脏摔破了，吓得直接坐在山坡上哭。后来发现其实是咬到了舌头，她松了口气，委屈却又涌上来，于是控制不住地继续哭……

后来，等待有了第一份回报。2022年1月，中国队“解锁”冬奥会高山滑雪全部11个小项参赛资格。

这次北京冬奥会，孔凡影表示自己一直在全力以赴，咬牙坚持，给自己一个交代。“虽然很累，但是很荣幸，也特别骄傲，因为我每场比赛都能完赛，每场比赛都有我的名字出现，每场比赛都有中国人的名字，这是我特别自豪的事情。虽然成绩是一方面，有所差距，但我不会放弃，还会努力去赶超。只要身体允许，我肯定会练下去，这是我热爱的东西，我奉献了整个青春。”她说。

说到自己的一小步，是不是意味着中国高山滑雪的一大步，孔凡影笑着说：“不是一大步，而是都跑起来了。”

